

## А. С. УВАРОВ—ГЕРЦЕНУ

Публикация И. М. Бархаша

Автор публикуемой ниже записки — Алексей Сергеевич Уваров (1824—1884) — известный археолог, основатель Московского археологического общества и Исторического музея в Москве, сын министра народного просвещения С. С. Уварова. По своим политическим убеждениям принадлежал к числу дворянских либералов.

Где и когда состоялось знакомство Уварова с Герценом — неизвестно. Вряд ли оно произошло в России, так как к моменту отъезда Герцена за границу Уваров был еще очень молод; вероятнее всего, Уваров впервые встретился с Герценом во время своей заграничной поездки в 1859—1861 гг.

См. ниже, на стр. 762, аннотацию другого письма Уварова к Герцену.

Письмо печатается по автографу «пражской коллекции» (ЦГАОР, ф. 5770, оп. 1, ед. хр. 114).

(Лондон.) Среда (30 апреля 1861 г.)

Очень благодарю вас, любезный Александр Иванович, за милое ваше письмо; так как вы меня зовете, то позвольте сегодня к вам придти<sup>1</sup>, и тогда я вам лично передам мое приглашение.

Позволите ли вы мне прислать за «Нордом»: мне очень любопытно прочесть письмо Трубецкого, наверно написано в духе тимашево-правительственном; это может быть диссертация на чин?<sup>2</sup>

Весь ваш

А. Уваров

<sup>1</sup> След этого посещения сохранился в письме Герцена к И. С. Тургеневу от 30 апреля 1861 г.: «Уваров говорил, что есть слухи об уничтожении цензуры» (XI, 81). Отсюда и датировка публикуемой записки: она относится к концу апреля 1861 г. Письмо помечено «средой», которая в конце месяца приходилась на 30-е число.

<sup>2</sup> 22 апреля 1861 г. в газете «Nord» (заграничный орган царского правительства, выходивший в Брюсселе) было помещено письмо бывшего эмигранта, кн. А. В. Трубецкого, представлявшее собою отклик на письмо Гарибальди к Герцену от 13 апреля того же года, в связи с расстрелами польских патриотов на улицах Варшавы (письмо было опубликовано в «Il Diritto» от 15 апреля). Трубецкой пытался убедить Гарибальди в том, что «единственное стремление» царского правительства по отношению к Польше заключалось якобы в том, чтобы вернуть ей ее неоспоримые права. Ответ Герцена Гарибальди появился в «Daily News» 22 апреля, т. е. в тот самый день, когда в «Nord» было напечатано письмо Трубецкого. 1 мая этот же ответ был напечатан в л. 97 «Колокола» с примечанием, в котором Герцен писал: «Мы надеемся, что кн. Трубецкой из Блевио, отвечавший в „Le Nord“ на письмо Гарибальди ко мне, не будет сетовать на меня, что я сам отвечаю на него, тем больше, что его верноподданические мнения не ближе ко мне мнения „Journal de S. Pétersbourg“, который в польских делах дошел до того цинизма, что обвиняет женщин в том, что их убивали...» (XI, 84).